

乡村公共文化建设的基本样态与实践路径分析

张黎黎

(中共巫山县委党校，重庆 404700)

摘要：有效加强乡村的公共文化建设，需要相关工作人员在深入了解基本样态的情况下，对其进行详细分析而后施行科学有效的措施。本文通过对巫山县乡村文化站的工作人员进行采访，研究总结出乡村公共文化的基本样态和实践措施的计划方案。通过分析总结发现，乡村公共文化是将公共文化执行空间作为基础的。基本样态所指是通过升级公共文化服务设施而形成的具有特色服务的公共文化场景；有第三方参与的乡村公共文化活动；以培训、讲座为主要核心的公共文化服务内容等。实践乡村公共文化的重要途径就通过培养乡村文化人才，对乡村公共文化服务进行改进和完善。

关键词：乡村公共文化 基本样态 实践路径

DOI：10.12319/j.issn.2096-1200.2022.11.26

首先文化发扬是实现乡村建设的重要前提，而乡村公共文化又是乡村文化的重要组成部分，因此，想要有效实现乡村建设，首要任务就是要先提高乡村公共文化水平。乡村文化如何建设是目前巫山县面临着的最大问题，目前得出一个基础结论就是想要有效推动乡村建设，从而突显出乡村文化在治理方面的作用，一项重要的工作就是要先增加乡村文化活动的种类和服务的质量，通过这一信念，构建出一个覆盖面广、高效的乡村文化公共活动组织研究体系。本文针对乡村公共文化服务的基本样态和实践路径进行深入研究和分析，希望能够为乡村文化建设提供一些有用的建议。

一、基本样态

巫山县当前的乡村文化服务建设已经取得了不小的成就，但通过调查研究表明，在成就的背后还是具有一些难以解决的问题，出现以上问题的根本原因首先是相关工作资金的投入不足，其次就是有关专家和专业人士的储备量不够，此外还有人们对公共文化专业人员的不重视，最终导致专业人才的工作参与度不足，工作的执行情况很难达到预期标准。乡村公共文化服务的基本样态有四个范畴构成，第一范畴为公共文化基础设施，这是保证乡村公共活动开展的基础，其中包括活动的场地、文化站的设施以及问题设施等。第二范畴主要表示乡村公共活动要有第三方的参与，这里所指的第三方包括经营文化产业的公司、输电、文旅管家以及相关文化活动的主体。第三范畴主要是说公共文化服务的内容，同时也是乡村建设的重要依据的主要途径，其中包括技能培训、文化演出、文娱等活动。最后一个范畴说的是文旅融合发展，它是保证乡村建设目

标能够快速实现的最根本方式，这里的旅游主要指的是农耕文化等相关旅游项目。

归纳以上可得，乡村公共文化建设的基本样态可总结为四个大点，即乡村公共文化设施、第三方参与公共文化服务、乡村公共文化服务内容转变升级以及文化旅游融合发展。

(一) 乡村公共文化设施升级

为了能够有效补充乡村公共文化设施设置结构方面的不足，需要在乡村公共文化服务体系的建设过程中对基础设施进行提档升级。巫山县大部分乡村公共文化服务质量差，都是因为基础设施不够完备，从乡村综合文化站的整体建设情况来看，乡村文化基础活动设施急需升级。因此，为了能够保证乡村公共文化活动设施能够充分满足乡村公共文化活动，需要多设置一些基础设施布点，以满足不同村落的公共文化需求。这里值得一提的是，对于一些特殊县区，不能一味对基础设施进行标准化建设，要更加为当地村民的实际生活情况进行设立。对于舞蹈室、培训教室等设施的建设需要提前调查好人口，然后根据人口标准进行建设，实现文化站、便民中心、文化公园等设施融合发展。

(二) 第三方参与公共文化服务

目前巫山县在乡村活动的第三方参与工作中已经得到了良好的成果，同时有关部门的购买服务是第三方介入的主要途径。在实践中，可以将书店作为主要突破口，例如，将乡村内部建设的传统书店改造成一个能够和城市图书馆结构相同的现代化书屋，实现文化事业和文化产业的精准对接；在书店的报告厅或会议厅可以进行文化培训和

文化知识讲座等社会化服务。书店的作用非常大，首先，它可以提供阅读场所，引领村民实现全民阅读。其次，它可以减少有关部门的投入，而且对于一些时间社会化投入的东西，其说服力更强。总而言之，乡村文化站外包管家、服务外包和有关部门的投入，可以鼓励第三方、社会力量的参与，促进乡村公共文化服朝着社会化、市场化方面发展。

（三）乡村公共文化服务内容的升级

乡村文化活动的空间也可以被看成是社会文化宣传的空间，可以看成是社会群众的生活方式下形成的一个活动空间。文化空间的基本要素可分为人、场景、景观、文化活动等。村民在开展乡村公共活动时，需要在这个文化空间内进行。有关部门通过加大对文化服务空间的投入力度，可以改变其原本的定义。比如，对农家书店加大投入力度，就可以将其变成一种文化景观，这样不仅可以招待当地的村民，同时还能够接纳往来的游客，从而充分发挥其文化旅游的功效，让其演变成一个资源共享的文化活动区域。这一基本样态为促进乡村公共文化建设，为落实乡村建设发展提供了良好的现实基础。

（四）挖掘乡村本土化资源的价值和功能

现阶段，在乡村文化生活中具有思想价值观不明确的情况，在这种情况背景下，需要深入挖掘乡村本土文化资源的功能和价值，这些都具有非常强的生命力，而且他们也在乡村社会的生活中扮演着非常重要的角色。现阶段，通过对乡村本土化的资源进行挖掘的过程中，能够将乡村中的优秀资源进行合理性运用，从而有效地促进乡县在乡村建设工作上的发展。而随着全新旅游模式的推广发展，在文旅融合发展中，公共文化已经成为发展旅游文化的重要参考部分。在文旅融合的战略影响下，将乡村文化资源和当地的旅游资源进行有效结合，从而实现乡村建设。具体措施如下，首先将乡村旅游资源和当地的文化资源进行有效结合。此外，乡村优秀的传统美德以及家风家训等乡村本土文化资源的价值也应该被充分挖掘出来，这些优秀的品德的发扬，不仅能够促进乡村文化建设的发展，同时也是对我国优秀的传统品德进行发展和传承，是实现我国文化思想实现长远发展的有效途径。而为什么说实现乡村建设，所指的就是要发扬当地乡土文化，促进乡风文明。最后是将农耕旅游资源和公共文化服务相互融合。农耕文化是乡村文化的重要组成部分，而乡村内的一些村史馆或者是博物馆都可以展示一些当地村民的农耕的真实写照。然后通过在乡村公共服务活动中增加一些农耕文化体

验活动，可以将农耕文化和乡村公共文化进行有效融合^[1]。

二、实践路径

场域理论是基于场域、惯习、资本的，而这三个要素又是组成社会实践活动的根本。场域就是一种客观存在的；惯习是作为社会个体在社会生活中形成的；资本就具有多种形态了，其中包括经济资本、象征资本以及社会资本等。

实践是惯习的产物，同时实践还和场域的固有趋向相匹配，因此惯习和场域之间具有一定度联系的。以场域理论为视角，惯习、资本以及场域始终贯穿于乡村公共文化服务理论框架中。

在乡村文化发展的实际执行过程中，将乡村文化服务体系中的各大模块进行组合，最终形成的就是场域。在此视角下，乡村文化站是一个公信力较强的部门，它是组织和开展乡村文化的基础部门，也就说明了乡村文化活动是在一个相对权威的场域内，说白了就是乡村文化活动是乡村文化站组织开展的。冲突是场域的重要动力之一，而在文化活动的场域内又存在这三种冲突。第一种冲突指的是在乡村文化活动的服务过程中出现了偏差，第二种冲突是因为结构性因素不同导致文化价值和农民自身文化价值观念不匹配产生的冲突。第三种冲突是因为农民生活习惯和文化活动类型不一致而产生的冲突。而这三对冲突直接影响乡村公共文化服务的发展，从另外一个角度来看，改革创新就是要从解决各项冲突入手并予以突破。

第一，对冲突讲的是农民主观惯习和现实文化生活实践客观场域之间的冲突，换句话说就是农民在获取公共文化服务时，主要是根据自身主观意愿趋势。农民的个人爱好、习性以及性格直接影响着农民参与乡村公共文化活动的积极性。所以在组织和执行乡村公共文化活动时，需要考虑农民的综合喜好，这样才能充分发挥出文化活动的根本作用。

第二，对冲突是文化价值方面的不同而引起的冲突。化解这一冲突的关键点就在于让农民的文化价值观和国家的文化价值导向相一致。要通过加强社会关系网的组织架构，增强公民信任度，扩大公民互惠，在公共精神、公共价值的培养中逐渐形成乡村社会资本。

第三，对冲突农民生活习惯和文化活动类型不一致而产生的冲突。这是乡村公共文化活动体系中的一个非常重要的部分。乡村的经济基础是保证乡村公共文化活动能够正常执行的关键。文化资产以价值比、客观比和制度比三种形式融入乡村的公共服务场域中，并通过文化相关活动方式带动乡村文化发展。乡村公共文化服务想要打破矛

盾，首先要从创新角度入手，将国家文化价值和农民文化价值观进行有效衔接，通过经济资本、社会资本以及文化资本共同作用并逐步实现^[2]。

三、建议和对策

首先，要对社会资本和经济资本进行有效控制，此外还要加强有关部门对于乡村文化服务的关注程度，想要培养社会资本，最简单的方式就是构建一个和谐的社会关系网，然后通过增加网络中的凝聚力从而实现培养农民公共精神的目标。在经济资本方面，这个应该非常好理解，需要加大对文化活动在资金方面的投入力度，为组织执行乡村公共文化活动提供资金方面的支持，以保证活动能够正常地运行。除此之外还需要加强第三方的参与，进一步保证乡村公共文化活动正常执行。同时，有关部门购买乡村提供文化服务的力度还需要进一步加强，农民是我国乡村建设的主要动力，所以需要加大对乡村文化服务的购买力度，让农民也能够加入活动当中，共同感受乡村文化的发展。

其次，充分挖掘文化资本，对乡村文化公共服务阵地进行升级。通过挖掘和发现乡村文化活动中所蕴含的内容，在乡村公共文化活动场地内，积极展示三种文化的体验活动，促进乡村文化建设。乡村文化活动基本设施是需要根据时代发展进行更新换代的，在基础设施建设上，要讲求因地制宜，不能采用同一个标准进行建设，要根据不同地区的不同生活习惯进行建设，以满足不同区域农民的文化需求。此外，还需要加强乡村公共文化服务中心建设，科学合理地分布文化阵地，以问题为主要核心导向，将其进行有规划地升级^[3]。

然后就是根据农民的惯习提供具有文化差异的服务，与此同时对公共文化服务进行升级转型。根据农民的惯习，组织开展一些文化活动，比如坝坝舞、舞狮子等，以确保乡村公共文化能够得到有效表达。注重改善服务的方式，充分发挥乡村馆对农家书屋和文化大院等基层乡村文化建设的带动作用，开创全新阅读的新时代。还要积极组织一些文化下乡活动，充实活动乡村文化氛围，注重改进乡村公共文化的支持，根据不同村落、不同类型群体的精准施策，从而有效提升政策的实用性。

最后，专业人才方面的培养，发展专业人才是建设乡村的重要基石。人才是目前巫山县乡村建设工作中最匮乏的部分，现在乡村老人居多，文化程度较低，文化活动形式多以宣传、手机获取等方式获取，丰富乡村文化活动的内容、公共文化服务的改等工作都需要专业人才的帮助和

加持。想要有效推动乡村公共文化服务水平，需要重点培养以下三个方面的人才，首先是专业人才，有关部门在人才建设上要加大对其的资金投入，大力发展人才下乡，从而构建一支高质量的人才队伍，同时还要注重对文化站、图书馆以及博物馆管理人才方面的培养。在文旅融合后，专业人才在工作任务方面又迎来了更大的挑战，但是文化站、图书馆以及博物馆在吸纳和培养人才方面都没有什么突出成就，为有效解决这一情况，需要降低职称评定的相关要求，同时平衡好支撑等级人数的工作，根据各地的实际情况形成人才梯队。其次是乡土人才的培养，这是促进乡村公共文化服务建设重要基础。因此可以通过等级评定、补助等方式对乡土人才进行培养，从而让其发挥出更加重要的作用。最后就是志愿者人才的储备和培养，除了将乡村委员会中的一些工作人员发展成为志愿者，还需要面向全社会进行人才招募，吸引广大社会有志向的人士加入志愿者的队伍中，帮助乡村早日实现建设目标，同时还需要出台一些相关的扶持政策，大力动员其他社会力量，让更多的志愿者下沉到乡村中，建设美丽乡村^[4]。

四、结语

近些年，相关法律法规的实施对推动巫山县乡村公共服务体系建设产生非常重要的影响。通过研究乡村公共文化建设理论框架和实践路径可以为推动乡村文化建设奠定坚实基础。本文通过研究证实，乡村公共文化建设的基本样态是从以下5个主范畴中体现的，即乡村公共文化设施、第三方参与公共文化服务、文旅融合发展、乡村公共文化服务空间以及乡村公共文化活动内容。以场域理论视角看，乡村文化场域存在着三大矛盾冲突。乡村文化建设需要将场域内的资源、行动主体等诸多因素进行整合。村民的惯习、经济资本、文化资本以及社会资本都可以从不同角度对乡村公共文化服务实践产生不同程度的影响。但这些要素也正是促进文化服务建设的内驱力。

参考文献

- [1]徐文静.乡村建设视域下乡村文化建设路径探究[J].中国经贸导刊(中),2021(08):78-79.
- [2]高升.乡村建设背景下农村公共文化服务体系研究[D].洛阳:河南科技大学,2021.
- [3]周莉.中国特色社会主义乡村文化建设的理论逻辑与实践路径研究[D].绵阳:西南科技大学,2021.
- [4]杨盼盼.新时代乡村文化建设研究[D].无锡:江南大学,2020.